

18-Й КОНГРЕСС ЕВРОПЕЙСКОЙ АНТРОПОЛОГИЧЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ

Очередной, 18-й Конгресс Европейской антропологической ассоциации проходил с 3 по 6 сентября в столице Турции г. Анкаре. Он был организован при поддержке Университета Анкары. Президентом Конгресса стала профессор Эрксин Гулеч (Erksin Gulez), проректор и профессор кафедры антропологии университета, один из ведущих палеоантропологов Турции. Она же возглавляла и Национальный оргкомитет, в состав которого входило несколько других сотрудников Университета.

В соответствии с основной темой Конгресс – «Эволюция и расселение человечества», три из пяти пленарных заседаний Конгресса были посвящены эволюционной тематике. Американский антрополог Д.У. Фейер (кафедра антропологии Канзасского университета, США) рассмотрел в своем докладе проблему возникновения языка, с особым акцентом на возможность появления речи у неандертальцев. Новые методы в палеодемографических реконструкциях состояния здоровья древнего населения осветил в своем выступлении Дж. Л. Болдсен (кафедра антропологии Института судебной медицины, Университета Южной Дании). Проф. Жан-Жак Юблен (отдел эволюции человека Института эволюционной антропологии им. Макса Планка, Германия) рассказал о первых волнах заселения Западной Евразии, остановившись на новейших и наиболее дискуссионных находках с этой территории, включая теперь уже знаменитого «денисовца».

В двух других пленарных лекции докладчики, каждый по-своему, ре-интерпретировали свой научный и жизненный опыт, попытавшись дать новое осмысление прежним научным результатам и достижениям. Дуглас Юбелакер (отдел антропологии Смитсоновского института, Вашингтон, Д.К., США) пересмотрел свои прежние наиболее известные случаи судебно-медицинских экспер-

тиз в свете новых современных методов. Ник Маси-Тейлор, профессор кафедры биологической антропологии Кембриджского университета (Великобритания), президент ЕАА с 2008 по 2012 г., в живой и занимательной форме рассказал об эволюции своего жизненного пути ученого – от популяционной генетики до различных аспектов медицинской антропологии, связанных с уровнем здравоохранения, социальной гигиены и т.д. Его лекция – «От генов до туалетов» - была встречена аудиторией с огромным интересом.

Помимо пленарных заседаний, научная программа Конгресса включала довольно большое количество секций с устными докладами. Среди них – «Эволюция и расселение человечества» (одноименная с темой Конгресса и в некотором смысле ключевая), «Здоровье человека (палеопатология)», «Биология Человека», «Биология скелета человека», «Генетика человека», «Общественное здравоохранение, оценка и тенденции», «Рост, созревание и старение», «Питание и глобальные тенденции». Последние три секции, с моей точки зрения, легко могли бы быть объединены в одну. Две секции были посвящены менее традиционным темам – речь идет о секции «Этические и культурные аспекты антропологических исследований» и о секции «Зооархеология», где в основном были представлены доклады наших турецких коллег, занимающихся реконструкцией образа жизни древних обитателей Анатолии на основе останков животных.

Помимо секций с устными докладами, на Конгрессе были в большом количестве представлены стендовые доклады. Общее число постеров составило 111, а их тематика в основном, укладывалась в рамки вышеупомянутой структуры.

В работе конгресса участвовало более 120 человек из 34 стран мира, не только представителей Европы, но и Африки, Азии и обеих Америк. Наиболее многочисленной была делегация хозяев Конгресса – 27 человек, ей лишь немногим уступала делегация российских ученых – 25 человек (!). Нужно отметить, что это была наиболее многочисленная российская делегация за всю историю конгрессов ЕАА. Далее (в порядке убывания) следовали делегации Польши (16 чел.), Ирака (9 чел.), Чешской Республики (8 чел.), Японии (8 чел.) и др.

На заключительном заседании членам ассоциации было представлено новое бюро ЕАА во главе с вновь избранным президентом проф. Эстер Ребато (Университет страны басков, Испания), вручены денежные призы за лучший студенческий

устный и стендовый доклад, избраны новые почетные члены ЕАА – проф. Ева Боджар (Венгрия) и Ролан Оспи (Бельгия) за их многолетний вклад в развитие европейской антропологии. В заключении членам российской делегации была вручена символическая эстафетная палочка, т.к. именно Москва была единогласно избрана городом, принимающим у себя следующий конгресс ЕАА.

Высокий уровень научной программы и не менее блестящая культурная программа сделали Конгресс в Анкаре незабываемым событием для

тех, кто в нем участвовал. Однодневный тур в Каппадокию, предложенный организаторами по окончании Конгресса, позволил увидеть потрясающие природные красоты этой области Турции.

Выражая благодарность организаторам Конгресса ЕАА-2012 за их фантастическое гостеприимство, мы приглашаем всех в Москву в 2014 г. и надеемся, что нам удастся провести 19-й Конгресс Европейской антропологической ассоциации на должном уровне.

Елена Година